

伦敦奥运用纸杯 椰梨造



“椰梨镇”环保纸杯制作精良，畅销海外，成为2012年伦敦奥运会指定用品。

□ 方慧静

“每天要发1000箱货到日本，40条生产线还忙不赢。一季度的产值比去年同期增长了28%。”近日，长沙县椰梨镇长沙世通纸塑实业有限公司生产车间里机器轰鸣，负责人孙泽军喜上眉梢。

世通纸塑每年要发往日本11亿个“SINOTONG”纸杯。这种纸杯由原浆制作而成，获得过多项专利，工艺先进、质量过硬，主销日本和欧美，并经英国航空公司推荐，成为2012年伦敦奥运会指定用品。产品脱销，企业发展最大的瓶颈便是生产用地不足。获悉企业需求后，椰梨镇迅速批地17亩，目前土地平整工作已基本完成。“今年11月，新厂房就将落成时将引进20条全自动生产线，效率能提高3倍。”孙泽军估算，今年出口可新增2000万元，明年可实现产销翻番。

波特重工是去年落户椰梨的一家工程机械企业，即使在行业普遍低迷的大环境下，公司发展依然稳中有升。“占地80余亩的新厂房去年6月底开建，到去年12月已竣工投产。”公司总经理刘凯感慨地说，建设过程中，椰梨镇给予了极大帮助，并在公司资金周转困难时牵线搭桥，帮助其贷到500万元，解了燃眉之急。

据了解，今年以来，椰梨镇以机械制造和汽车零部件为主导的工业经济面临严峻挑战，但绝大多数工业企业攻坚克难，产销与去年同期基本持平，还有多个规模企业通过开发新产品、扩大市场、寻求合作、延伸产业链、调整产品结构等方式逆势而上，呈现出可喜的发展态势。截至一季度末，该镇工业企业达311个，实现产值1202亿元，同比增长7%。其中规模工业企业34个，年销售收入2000万以上，实现产值891亿元，同比增长5%。

“企业过冬，一靠自己健身，提高御寒能力，二靠政府添衣，提供御寒环境。”椰梨镇负责人表示，经过国际金融危机的磨练和洗礼，椰梨镇企业和企业家抵御风险、拓展市场和创新发展的能力都已大大增强。该镇表示将不遗余力地做优环境，深化服务，帮助企业提振信心，实现新发展。

□ 董晓阳

熟悉正泰的人们都知道，“低压电器大王”南存辉最初只有初中文化程度，如今还不满50岁。他到底用什么来领正泰走向国际？也许从南存辉充满传奇色彩的经历中，人们可以找到各自的答案。

故事一：小鞋匠办起开关厂

由于家庭原因，13岁的南存辉，不得不挑起父亲的修鞋担，在柳市镇走街串巷，摆摊修鞋。南存辉修的鞋质优价廉，生意很快就红火起来。后

作为国家摄影董事局主席，何世红的社会角色是企业家，事业上的成功已为他赢得了国际金融服务集团董事局主席，亚洲金控董事长，中国金融网总裁，中国金融研究院院长等一系列头衔。而他的个体角色还是一位摄影师，行走与拍摄成为他的另一种生活方式。

何世红：用摄影传播中国企业家的低碳理念

□ 杨智勇

从2009年10月30日到2011年5月20日，企业家何世红一路不停歇，完成了从北京到欧洲，从大洋洲到北美洲，从亚洲到非洲，从南美洲到南极洲遍及七大洲83个国家的“低碳长征”。

从农村孩子到金融网总裁

何世红是一个出生于甘肃民勤县的农村孩子，父亲是第一位让他敬佩的人。父亲的言传身教让他明白：一切都要靠自己的双手去争取。

何世红攻读的专业是中文，步入社会的第一份工作是一名摄影记者。

17年的新闻生涯，他前后采访了上千名成功人士，其中有政界人士、社会名流，大部分是企业家。眼看着许多企业一夜崛起，又看着它们轰然



◎何世红

倒下。“认真对待每一个专访的人物，把他当做你未来的朋友，甚至要把他当成是未来的你。”这成为他记者时期的座右铭，也让他受益匪浅。

2002年年底，何世红单枪匹马前往北京，着手创建中国金融网。经过10年的发展，目前的中国金融网已经形成了“中国金融网特色”的独特赢利模式：创建了金融行业最大的培训实体；为金融机构提供新产品研制；金融机构成熟的数据库开发；征信体

系建设；与多家银行合作建立理财中心、理财超市等等都是线下获得利润的渠道，这是其他网站无法比拟的。同时，中国金融网加快了全国布局的步伐，在上海和深圳成立了区域市场中心，并把海外市场总部设在了香港。

好爱与工作的完美结合

何世红总结自己做事情是不做则已，要做就力求完美，并且他想做的事情，就要努力把它做成一项产业。所以他敢于投资2000万建立了国家摄影网，这个网站的成立，不得不说是他又做了一次敢为人先的尝试。

在实施过程中，他仿佛把上海证券交易所的交易平台搬到了国家摄影网上，成立了一个全球图片交易中心。在这个过程中，何世红希望自己的公司扮演类似证监会一样的角色。

他期望先把金融领域的摄影爱好者调动起来，这就是一个非常庞大的潜在客户群。据相关数据显示，国内金融领域1000万人中有50万的摄影爱好者，其中60%的人拥有如今国内最好的摄影器材。“摄影就是美的东西，用摄影的角度去思考做企业，会站得更高。”何世红希望摄影这个爱好能和他所从事的工作做个完美结合。

在理想与思考中前行

带着一种拯救地球的使命感，何世红开始身体力行，开始了艰难的“低碳”环球之旅。他以温暖的慈善举动向人们传递着节能减排、发展低碳经济的理念，他穿洲越海游遍了世界七大洲，用动人的照片向全世界呼吁：保护环境从我做起。

从2009年10月30日到2011年5月20日，何世红一路不停歇，完成了从北京到欧洲，从大洋洲到北美

洲，从亚洲到非洲，从南美洲到南极洲遍及七大洲83个国家的“低碳长征”。他的初衷就是“要让中国企业家的脚步遍布全球，让中国企业家的精神影响世界，让中国企业家的低碳理念直抵人心。”

正如他所说：“在无数个深夜，我经常把自己模拟成更高层次的岗位在思考一些问题。”因此，他以中国金融网为平台，成功举办了中国金融生态城市发展年会，也成功举办了两届中国金融市长年会。“从一定意义上讲，金融生态就是竞争力，提升城市竞争力，必须先搞好金融生态问题，这已经成为一个城市能否可持续发展的关键问题。”何世红说。在博客中他这样写到：低碳是‘后危机时代’实体经济的方向与出路，尽管低碳之路荆棘密布，作为中国企业家，要更好地融入到世界经济潮流之中，就必须成长，在世界的舞台上传递理念，共同打造具有责任意识的全新形象。

“香港仔”黄永光与大澳文物酒店

□ 向剑峭 苏晓

大澳文物酒店可能是香港最小的酒店，只有9个房间，但自今年3月1日对外开放以来，这个坐落在有“东方威尼斯”之称的香港渔村大澳的酒店，已接待公众人士及参观游客超过3.7万人，平均每日接待700多人，高峰期间每日更接待超过1000人。

大澳文物酒店是香港特区政府第一期活化历史建筑伙伴计划的六个项目之一，如果算上它的前世今生，这座建筑物今年正好110岁。它的前身是建于1902年的大澳警署，是香港的二级历史建筑。

走进这座由历史建筑复修而成的酒店，绿树掩映中，上世纪初的建筑特色映入眼帘；外观经百年风雨不改；两层的中式瓦屋顶，法式落地双扇玻璃门，为防海盜安装的铁窗门

……与大澳渔村古老的水道和水边棚屋遥相呼应，相得益彰。

实践这个计划的是一个33岁的年轻人——黄永光，香港历史文物保育建设有限公司董事，一个低调而又充满阳光的公益事业热心人。

“我小时候跟学校的旅行团一块儿来过大澳渔村。一看见这儿，我着迷了。棚屋啊，渔村生活，我觉得很新鲜，一个和现代香港不一样的地方。之后，我周末会不时来这里走走看看。”黄永光告诉记者。

“我一直有一个想法，希望可以为大澳出一份力，恰好政府招标这个项目，只给非牟利公司参与，这对我是个机会。”黄永光认为，无论是大澳还是大澳警署，都是一段香港的历史，香港以前并不是什么中环、湾仔、高楼大厦，而是由很多不同的渔村组成。如今的大澳是香港硕果仅存的小渔村真实风貌，能参与旧大澳警署这



◎黄永光

个“活化历史建筑”的项目，实在是圆了多少年的梦想。

大澳位于香港大屿山的西端，珠江三角洲河口，历史上是一个繁华的渔村。由于地处偏远，受香港快速城

市化发展影响不大，迄今仍保留传统渔村的乡土人情。大澳警署最初的职责是防范海盜和负责大澳公共安全。见证大澳百年盛衰后，大澳警署于2002年正式关闭。

黄永光带领记者参观这座文物酒店的每一个建筑细节，如数家珍般讲述着细节中的一个历史故事。他告诉记者：“我们把这个项目当做我们的BB(孩子)来关爱，但是我们并不是以拥有者的角度去做，这个项目是属于大众的，我们会用心用力去做一个好管家。”

黄永光的梦还不止于此。他希望全世界都能知道香港西南部的这座古老渔村，能够肯定香港对于文化遗产的保护。他期待有一天大澳渔村，渔村的棚屋、红树林，以及渔村生活和大澳文物酒店一起，申请世界文化遗产。

黄永光的社会身份很多：全国青

联委员、四川省政协委员、重庆黔江区特邀副主席、大珠三角商务委员会委员、香港未来之星同学会荣誉主席、菁英会名誉主席、香港学生发展基金会董事、香港公益金董事……

在黄永光尖沙咀办公室的墙上，多年来一直挂着“先天下之忧而忧，后天下之乐而乐”的条幅。黄永光说：“这是我每天都面对的，我用这句话来提醒自己。”作为非牟利机构的香港历史文物保育建设有限公司负责人，黄永光还希望为香港的文物保育做更多事情。

黄永光祖籍福建莆田，爷爷早年在星加坡发展。30多年前，父亲来香港发展，一直到现在。

“我们公司在香港30多年，香港对我们很好，我们受到香港市民的支持，因此一直想着如何回馈香港，回馈香港人。”他说，这就像爷爷一样，早年回福建莆田老家投资，回馈家乡父老。

闽南乡村“淘宝记”

□ 邵晓安 杜杰

一个名叫“世纪之村”的农村电子商务平台近年来在闽南乡村兴起，农民足不出户就可享受互联网带来的便利。

47岁的许祖辉是兰田村的蘑菇种植户，现在他只需坐在电脑前发布供应信息，打电话，就把生意做得有声有色。但在几年前，这几乎是不可想象的事情。

在过去，他常用三轮摩托车拉着蘑菇到市里去卖，晚上过去，卖到第二天的中午才回来，一天下来只能赚

几十元钱。

2008年的一天，连电脑都没摸过的老许，在儿子的帮助下开始在“世纪之村”上卖蘑菇。发布第一条供货信息的第二天，许祖辉就接到厦门的电话说要买蘑菇，“第一单网上的生意我就卖了两三百斤蘑菇，赚了100多元钱，以前在市场上卖一天也赚不到100元钱。”

如今，老许的生意也越做越大，自己的蘑菇根本就不够了，还得再从其他地方收购一些。他说现在一天的营业额能达到几万元。

让老许走上致富路的就是“世纪

之村”电子商务平台。“世纪之村”的服务模式和“淘宝网”类似，也包括C2C(个人对个人)的个人网上交易平台和B2C(企业对客户)电子商务服务，所以也被一些人称为农村版的“淘宝网”。村民们可以在这里发布信息，出售自家出产的农副产品。

创办这个电子商务平台的是兰田村的党支部书记潘春来。虽然是一个只有初中文化的农村人，潘春来还是抓住了电子商务的契机。他说，以前家里想买一只火鸡，四处寻求未果，后来才发现他附近邻居家里就有要出售的。

“当时我就想了一个问题，怎么我家后面的邻居有这个好东西，我想买却不知道呢？所以我就想，要是有一个平台，把各种各样的信息放上去，那就很方便了。”潘春来说。

为了方便村民，电子商务平台还在村里建成了“信息点”。如果村民们没有电脑，或者不懂使用电脑，可以到村里的信息点寻求帮助。信息点大多分布在各个村庄的杂货铺，经过培训后，这些店主就成了“世纪之村”的信息员，负责帮助村民发布供求信息，也可以帮村民买卖商品。

“世纪之村”除了农村电子商务，还包括了农村电子政务和农村信息社区等服务。目前这一平台已经被推广至福建泉州的所有农村地区，湖北、江西、新疆等地的农民也开始通过这个网上平台做起了生意。2012年这一项目计划实现福建省全覆盖。

目前，“世纪之村”已经拥有4万多个信息点，发布农产品信息875万多条，每月成交额2亿多元。潘春来希望，有朝一日，就像淘宝网覆盖中国所有的城市一样，他的“世纪之村”也能覆盖到全国所有农村地区。

“低压电器大王”南存辉的“发家”故事

□ 董晓阳

来许多人宁愿舍近求远地跑来找他修鞋。一个小小的修鞋匠居然能有如此大的魔力，这简直就是个奇迹。

故事二：学千脚蜈蚣走路

20世纪80年代初的温州，低压电器假冒伪劣成风。父亲一句话“即使蜈蚣有千只脚每次也只能走好一步路，做事要踏踏实实”，深深地影响着南存辉。为了把质量搞上去，他到上海去请工程师。南存辉来到上海，睡地铺，吃方便面，用真情打动了几位上海工程师前来加盟。

20世纪80年代初的温州，低压电器假冒伪劣成风。父亲一句话“即使蜈蚣有千只脚每次也只能走好一步路，做事要踏踏实实”，深深地影响着南存辉。为了把质量搞上去，他到上海去请工程师。南存辉来到上海，睡地铺，吃方便面，用真情打动了几位上海工程师前来加盟。

1989年，南存辉领取了由国家机电部颁发的低压电器生产许可证，在柳市他们是第一家。

南存辉在低压电器领域心无杂念，一门心思铆足劲向前冲，他说，其实在经济领域诱惑是很多的，有非常多的行业让你选择，尤其是在你比较成功的时候。20世纪90年代初，国内出现一股投资热，柳市的一些电器企业也到海南、北海投资房地产，想一夜“暴富”。南存辉不为潮流所动，始终坚持走专业化发展的道路，把有限的资金集中使用。到2000年，正泰资产已达11亿元，综合实力在全国民营企业500强里排名第7位。

南存辉决定在掌控股权的同时优化股份结构。正在此时，有人找上门来，要求加盟。南存辉选择了38家企业。这些企业的加盟，使正泰迅速实现了扩张，结构发生了变化。到1994年2月正泰集团公司成立时，总资产已达5000万元，南存辉的个人资产翻了20倍。

同时南存辉把集团所属的50多个企业重新组建为两个股份有限公司和三个有限责任公司，取消成员企业的法人资格，企业老板变成了小股东。他还把核心层的股份让出来，让优秀的科技人员、管理人员、营销人员持股，使公司的股东由最初的10个人变成了107人。他把一个传统、典型的“家族企业”变成了庞大的“企业家族”。到1998年，正泰集团的总资产达8亿元，而南存辉的个人资产已超过2亿元。

企业最初就是从家庭作坊逐渐发展起来的。然而随着规模的不断扩大，家族企业的发展遇到了“瓶颈”问题，“火不过三年，富不过三代”的事例也屡见不鲜。南存辉却是一个“魔术大师”，经过三次股权裂变，实现了做大做强目标。

1991年，南存辉拿出家产，与美商合资创办了柳市镇历史上第一家中外合资企业，并且实行董事会领导下的总经理负责制。把自己的家产交出去与别人一起经营管理的做法，遭到了一些非议。但南存辉说：“家族企业要发展，首先要打破家族经营。只有走现代企业制度之路，才是家族企业的出路。”

故事三：变“家族企业”为“企业家族”

“打虎亲兄弟，上阵父子兵”，民营